

# 拯救中国出口业：政府亮剑，作用几何

■ 记者 蔡梦藜 报道

## 现实数据引发不少业内人士开始对中国的经济走势表示担心，不少咨询公司也开始对全年数据预期更为谨慎

由于中国制造业的产业结构发生了问题，加大补贴也仅仅暂时性产生了效益，倒是前段时间曝光的家电企业通过骗补贴来盈利令人贻笑大方。实际上，对服务行业的让利政策，早已从去年便开始，并且已经给企业带来了巨大的利益，其中最大的亮点就是“营改增”。

在产业转型的过程中，阵痛是不可避免的，但中国出口业无疑正朝着一条正确的道路在前进。

中国外向型经济疲软的说法由来已久，在2013年，各种数据表明，出口降温进一步加剧。在年中，商务部提出正在研究救市方案。而这一次救市将采取何种方式？与以往救市有何不同？中国出口业能否通过救市重振威风？

## 中国进出口的疲软季

6月初，中国海关公布的数据显示，5月进出口数据大幅低于预期。其中出口同比增长1%，进口则下降0.3%。而据路透调查之前预估，中国5月的出口和进口分别为增长7.3%和6%。现实数据引发不少业内人士开始对中国的经济走势表示担心，不少咨询公司也开始对全年数据预期更为谨慎。

广发银行资深交易员颜岩更是直接表示，贸易数据降幅如此之大超出了他们的预期。之前外管局发文要求挤压虚假贸易中的外汇套利活动，有利于清除贸易中的虚假成分，帮助大家得到一个真实的贸易增长情况。加上去年同期的高基数影响，导致今年5月贸易数据下降。同时5月PMI显示新出口订单低于50%，显示外需状况不乐观。

不过，也有一些专业人士对此持乐观态度。中国银行国际金融研究所主管温彬就认为，进出口的降速在预期之中，只是下得幅度比较大，是暂时性的、很正常。下跌幅度较大再次印证前四个月转口套利是推动贸易大增的主要因素之一，监管层出手后，出口迅速回暖也是很正常的。进口下滑则反映出实体经济需求疲软。

该人士认为，贸易顺差回落到200多亿有利于中国贸易平衡，有助于减缓结售汇顺差，减轻央行冲销外汇占款的压力，有利于央行货币政策调控。但不少人没想到的是，中国进出口业在六月份不仅为跌反弹，疲软的程度还进一步加剧。据海关统计，今年6月我国进出口总值32151亿美元，同比下降2%；其中当月出口下降31%，创2009年10月以来的最低值；进口下降0.7%，为连续第二个月出现负增长。

在各主要贸易伙伴中，今年上半年我国对欧盟、日本双边贸易出现下降，对美国、东盟贸易稳定增长。其中，内地对香港出口额同比下降7%，和3月出口同比增长92%、4月同比增长57%相比出现大幅跳水的状况。

具体到各省市，继5月份进出口数据出现16个月后首次双负增长后，外贸第一大省广东省6月单月进出口降幅进一步扩大。其中，出口同比下降5%，进口下降38%，均高于同期全国下降比率。而去年进出口增速迅猛的四川省在今年1-6月也发生了回落，其

中出口总值和进口总值分别仅增长4%和11.5%。情况较好的是重庆市，2013年1至6月实现外贸进出口3016亿美元，比上年同期增长20.4%。其中，出口2097亿美元，增长15.5%，进口919亿美元，增长33.4%。而6月份重庆进出口总值创下单月历史新高，同比增长41%。但在2012年全年，该项数据的增幅为82.2%。

海关总署综合统计司司长郑跃声此前曾表示，下半年的进出口仍然面临着比较严峻的困难和挑战。而就在海关总署公布6月份进出口额之后不久，商务部即表示，将推出多个举措扶持中国进出口业的发展。

## 政府扶持企业：先割自己的肉

提到扶持，不少外贸企业实际上并不陌生，事实上，在2008年外贸形势开始走弱时，政府也出台过类似于提高出口退税、增加补贴等多种降低成本的政策。但由于中国制造业的产业结构发生了问题，加大补贴也仅仅暂时性产生了效益，倒是前段时间曝光的家电企业通过骗补贴来盈利令人贻笑大方。而这一次，记者发现不少出台的政策更多是从内部开刀，通过减免政府的一部分而为企业减负。

商务部新闻发言人姚坚在7月11日的一场专题发布会上表示，商务部将主要采取三方面举措扶持出口企业。一是促进贸易便利化，降低企业经营成本。包括进出口环节的便利化、降低收费等。二是给予中小企业尤其是小微企业更好的服务，比如帮助小微企业开拓国际市场。此外，商务部还将进一步改善国际经贸环境，加速建立自贸区、加速商签贸易投资便利化的协议，也要打好贸易摩擦应对这场硬仗。

事实上，著名经济学家郎咸平在5月份的一档节目中就曾发表过类似观点，他认为中国的企业税负过重，按照2011年11月14日《人民日报》的报道，中国企业利润的84%都要用于交税，而美国仅25%。其次，资金成本全球最高，温州企业的年息是48%，而中国99%的企业必须使用“高利贷”。加之劳动成本不断上升，人民币汇率不断上涨，到2015年中国的总体生产成本将与美国持平，这让中国制造毫无优势可言。而政府则需要为企业塑造一个好的投资营商环境，让企业在低税率、低成本、合理的劳动成本，甚至帮助企业做劳工培训，从而提高劳工效率，而非增加企业负担。郎咸平的观点，无疑与商务部在7月份对扶持模式的表述不谋而合。

国务院总理李克强在7月24日主持召开的国务院常务会议，更是把口头的决议具体化。会议指出，从今年8月1日起，对小微企业中月销售额不超过2万元的增值税小规模纳税人和营业税纳税人，暂免征收增值税和营业税，并抓紧研究相关长效机制。这将使符合条件的小微企业享受与个体工商户同样的税收政策，为超过600万户小微企业带来实惠，直接关系几千万人的就业和收入。

会议还强调，要通过制度创新，提高贸易便利化水平，增强企业竞争力。一是制定便利通关办法，抓紧出台“一次申报、一次查验、一次放行”改革方案，分步在全国口岸实行。二是整顿进出口环节经营性收费，减少行政事业性收费。暂免出口商品法定检验费用。减少法检商品种类，原则上工业制成品不再实行出口法检。抓紧研究法定检验体制改革方案。三是鼓励金融机构对有订单、有效益的企业及项目加大支持力度，发展短期出口信用保险业务，扩大保险规模。四是支持外贸综合服务企业为中小民营企业出口提供融资、通关、退税等服务。创造条件对服务出口实行零税率，逐步扩大服务进口。五是积极扩大商品进口，增加进口贴息资金规模。完善多种贸易方

式，促进边境贸易。六是努力促进国际收支基本平衡，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

李克强通过简化海关和商检的工作，也许不能直接帮企业省钱，但可起到减轻出口企业工作量的作用。在以往通关过程中，如果苏州下属的一个县的企业要从上海海关出口，要经过本县、苏州市、省会南京，再到上海的2-4次报关、多次查验，才能最终出口。改革后这些问题则有望得到解决。而“工业制成品不再实行出口法检”及“法定检验体制改革方案”一旦实施，将是极大促进外贸便利化有效措施。“对小微企业中月销售额不超过2万元的增值税小规模纳税人和营业税纳税人，暂免征收增值税和营业税”这一政策，无疑更是直接性帮助企业省钱，从而降低企业的成本。

看得出来，中国新一届政府对一味用补贴解决问题的方式并不感兴趣。此前财政部部长楼继伟在参加第五轮中美战略与经济对话时表示，今年中国不会出台大规模的财政刺激政策，将出台一些针对小微企业的减税措施，以支持就业。楼继伟说，从政策取向上来看，今年中国不会出台大规模的财政刺激政策，会在保持财政赤字总额不变的前提下，着眼促进经济增长和就业，做一些政策微调。而上述这两项扶持政策，无疑是通过削弱体制内利益而得，这也兑现了国务院副总理汪洋在今年两会时“改革就是拿刀割自己的肉”的观点。

## 自贸区、营改增 政府大让利

除上述让利政策以外，国务院常务会议还特别提高创造条件对服务出口实行零税率，逐步扩大服务进口。实际上，对服务行业的让利政策，早已从去年便开始，并且已经给企业带来了巨大的利益，其中最大的亮点就是“营改增”。

2012年1月1日，上海作为首个试点地区启动“营改增”改革，2012年7月25日国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议，决定扩大营业税改征增值税试点范围，自2012年8月1日起至年底，将交通运输业和部分现代服务业营业税改征增值税试点范围，由上海市分批扩大至北京、天津、江苏、浙江、安徽、福建、湖北、广东和厦门、深圳10个省（直辖市）计划单列市。

今年4月10日，国务院常务会议决定，自今年8月1日起，将交通运输业和部分现代服务业“营改增”试点在全国范围内推开，适当扩大部分现代服务业范围。其中，交通运输业包括陆路运输（不包括铁路运输）、水路运输、航空运输和管道运输；部分现代服务业包括研发和技术服务、信息技术服务、文化创意服务、物流辅助服务、有形动产租赁服务、鉴证咨询服务、广播影视作品的制作、播映、发行。在这其中，交通运输中的所有项目都能惠及出口，部分现代服务业中的研发与技术服务、信息技术服务、文化创意服务、物流辅助服务、鉴证咨询服务都与前述的服务贸易息息相关。

对于企业来说，“营改增”带来的最直接好处就是减税。“营改增”自2012年1月1日起在上海率先试点，后扩至北京、天津等12个省、直辖市、计划单列市。截至2013年2月1日，试点当年共减税超过400亿元。据测算，本次“营改增”试点扩大后，2013年企业将减负约1200亿元。倘使接下来能对服务业出口实行零关税，对企业无疑更是好上加好。

而自贸区的积极建设，则是进一步强化零售政策，在内地建立一个香港模式的区域。今年7月，国务院总理李克强在3日主持召开的国务院常务会议，部署审计后整改工作，研究激活财政存量资金，而其中最引人关注的，则是通过了《中国（上海）自由贸易试验



区总体方案》。

会议强调，在上海外高桥保税区等4个海关特殊监管区域内，建设中国（上海）自由贸易试验区，是顺应全球经贸发展新趋势，更加积极主动对外开放的重大举措。28平方公里内的自由贸易园区将准许外国商品豁免关税自由进出。这意味着，中国内地人以后可以到上海浦东临港购买奶粉等免税进口商品了。上海浦东要变身为一个“新香港”了？商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育表示，上海自贸区实质上是我国经济特区的一个新发展，可以说是大陆区域内经济特区最高层级，可以说是在大陆范围内设立了一个香港。

除了货物贸易的自由化、便利化之外，服务贸易的自由化将是该自贸区试点的重头戏。金融创新方面的先行先试又会是重中之重，包括利率市场化、汇率市场化、金融业对外开放和离岸金融等。

梅新育称，估计从事进口贸易、金融业的人和机构会从中明显受益，一些海外寻找新的投资避风港的人也会通过离岸金融业务从中受益。因为原来一般都是把美元、瑞士法郎等资产作为国际金融市场避风港，随着中国实力上升，人民币资产也有可能成为国际金融市场上新的避风港资产。而对普通人来说，设立自由贸易区意味着新的更高级的就业机会和发展前途，以及更好的购物消费机会。

而上海市委书记韩正则表示：“上海正在按照中央的部署探索自由贸易试验区建设，这不是以往的政策优惠，而是深刻的制度创新。”

除上海外，天津、重庆、舟山今年也公开提出了申请自贸区的想法，目前都在低调准备中。足见，未来中国零关税区域绝不仅仅只有上海一个，而是多地开花。上海社科院城市所所长郁鸿胜表示：“中国区域很大，他们做好了，分别都能盘活一大片区域，推动中国经济改革和开放。”事实上，上海自由贸易区以及其他正在暗战的贸易区担负着不同的作用。国务院审批通过中国（上海）自由贸易试验区时，格外强调上海自由贸易区要成为推进和提高开放型经济水平的“试验田”，形成可复制、可推广的经验，进而打造中国经济“升级版”。显然，上海自由贸易区对中国新一轮改革的作用意义十分重大。而在推动新一轮改革之外，自由贸易区也是解决上海经济放缓的重要举措。自由贸易区对于天津、舟山、重庆及周边地区，则会起到加速器的作用。

除此之外，中日韩自贸区目前也正在谈判之中，这些自贸区的获批，无疑能给当地企业甚至百姓带来降低成本方面的实际利好，

从这些举措也可看出政府力图通过让利实现贸易便利化的改革决心。

## “中国制造”仍需提升核心竞争力

今年上半年，全国规模以上工业企业实现利润总额258366亿元，比去年同期增长11.1%，增速比前5个月回落1.2个百分点。其中，6月份规模以上工业企业实现利润总额50242亿元，同比增长6.3%，增幅比5月份回落9.2个百分点。

国家统计局工业司何平博士认为，企业主营业务收入增速减缓，原材料购进价格下降收窄幅度大于工业品出厂价格收窄幅度，单位成本和费用增加以及同期对比基数相对较高，是造成6月份工业企业主营活动利润增速回落的主要原因。

而中国的企业易受外部环境波动的影响，其主要原因仍是中国企业处在供应链末端，而且不少行业都有过剩情况，只能依靠拼低价格得以生存的现状。以江浙一带为例，许多企业不过生产一些彩灯、鞋子、袜子、拉链等小东西，且诸多企业并无完整的销售渠道。

专家分析认为，经历了近年来世界经济需求下滑和国内产能过剩上升的双重冲击后，中国通过实施一系列减税、简政放权等调控政策，以及工业企业通过主动调整经营方式和产品结构，使得一些行业摆脱以往对刺激政策的依赖，逐渐走出艰难困境。不过，企业内生动力不足仍然制约着工业效益的增加。中国社会科学院工业经济研究所研究员罗仲伟说：“一些企业往往期待刺激性政策带来市场，但对政策的依赖决定了这种增长只能是阶段性的，随着政策效果的稀释，利润增幅必然出现下滑，企业缺乏发展的长远内生动力。”事实上，在这之前，就有业内人士提出过中国政府是否有必要救市的质疑。尽管此次救市的手段更为高明，政府也更有诚意，但并不足以改变中国生病的产业结构。

当然，也有人认为，只要给予中国良好的营商环境，中国的产业会在未来自然进化，毕竟，市场本身的推动力是很强的，一个产业不赚钱了，追逐利益的企业家们必然会去寻找新的增长点。近几年在全球取得骄人业绩的华为、联想无非就是最为鲜活的例子。

而作为政府，也可以在推动中国产业转型升级的大戏中扮演重要的角色，实际上，近年来政府的确一直在这样做，最近多次提到的抑制产业过剩即是证明。只是，在产业转型的过程中，阵痛是不可避免的，但中国出口业无疑正朝着一条正确的道路在前进。

而作为政府，也可以在推动中国产业转型升级的大戏中扮演重要的角色